

咖啡杯里搅动"创新风暴"



新民服

"让咖啡小匙轻轻搅动科学灵 感,给生活添一点梦之醇香",这是 2005年新民晚报"新民科学咖啡 馆"的开张语。即将于3月29日开 幕的上海咖啡文化周,将为这句话 赋予更具时代性的内涵。

在此次咖啡文化周中,不少咖 啡企业将举行一系列线下活动,包 括限定咖啡饮品、咖啡讲座、咖啡 工业旅游、老上海风情陈列展示、 机器人咖啡亭、上海特调等。在线 上,不少企业也在积极打造在线

"咖啡社交"。在张江工作的王先生 发现,通过星巴克最新上线的小程 序,可以拥有专属的"咖啡名片"。 通过设定自己的咖啡喜好,展现对 咖啡态度的个性化表达,满足了社 交分享、节日祝福、情感连接等不 同场景下的需求,也赋予一杯咖啡 更多的人情味

当一座城市的空气中, 总是弥 漫着诱人醇香的咖啡味时, 就意味 着这座城市距离创新已不远。上海 "十四五"规划提出,要大力发展具 有引领策源作用和指数级增长潜力 的创新型经济,并将其作为"五型经 济"之首。创新如何产生?又如何促 进?在一杯咖啡中或许能够找到"蛛 丝马迹"

历史上的许多名人都曾在咖啡 馆的桌子上挖掘自己的创新力:发 现万有引力的牛顿,是剑桥大学咖 啡馆的常客; 史上最重要的经济与 金融学文献著作——《国富论》的大 部分内容,是苏格兰学者亚当·斯密 在伦敦的咖啡馆里完成的

咖啡店的数量与城市的创新程 度高度正相关,这并非偶然,从星巴 克的选址中就可见一斑。据公开数 据显示,在2007年,星巴克在张江 开了两家店,一家位于靠近张江高 科地铁站的商场内,一家位于当时

已经运营相对成熟的张江药谷二期 园区内。

2021年3月25日/星期四本版编辑/唐 载 视觉设计/减黎明扫码关注新民晚报官方微信▶

从 2013 年开始, 张江区域内 每年会增加1到2家星巴克。门店 之间的距离也变得越来越短, 这与 张江的发展节奏几乎是同步的。而 在临港地区,目前已经有了6家星

在咖啡店里, 周围的人几乎都 是做同样的事情,这对于创新来说, 也是一种动力。当你来到咖啡馆,发 现周边的人都在工作,会让你有一 种心情,自然而然地也开始工作。据 统计,上海咖啡馆数量最多的是浦 东新区的陆家嘴街道, 共 164 家。

在这 164 家咖啡馆中有 149 家是 开在陆家嘴的办公楼里。

当一座城市的咖啡店的数量和 密度处于领先的时候, 意味着这座 城市的创新能力具备参与全球竞争 的优势。今天的上海,已经成为了全 世界咖啡馆最多的城市之一。在此 情况下,上海咖啡文化周的举行,除 了继续以咖啡为"媒",碰撞出创新 火花"之外,更是让创新拥有更加 广阔的天地。

上海咖啡文化周,让这座城 市与咖啡的故事开启了新篇章。 因为咖啡,汇聚创新。

因为咖啡,所以上海。

嘉定出台 22 项举措 融入推动虹桥国际开放枢纽建设

本报讯(记者 杨洁)22 项具体 举措出台, 北虹桥投资促进服务中 心揭牌……今天上午,嘉定区召开 全面融入和推动虹桥国际开放枢纽 建设推进会。会上,《嘉定区全面融 入和推动虹桥国际开放枢纽建设行 动方案》发布,为嘉定全面打造虹桥 国际开放枢纽的西北战略门户,率 先构建虹桥国际开放枢纽的引领 区,更好融入和服务于长三角更高 质量一体化发展击鼓进军。

打造虹桥国际开放枢纽,是党

中央继推进建设上海自贸试验区临 港新片区、长三角生态绿色一体化发 展示范区之后,落实长三角一体化发 展国家战略的又一重大布局。嘉定 区全域纳入虹桥国际开放枢纽北向 拓展带(包括虹桥-长宁-嘉定-昆 山-太仓-相城-苏州工业园区),其 中江桥镇全域 42.4 平方公里纳入 虹桥国际开放枢纽 151 平方公里核

为全面承接虹桥国际开放枢纽 大交通、大商务、大会展等溢出效

应、《行动方案》提出、到2025年、嘉 定区基本形成国际化中央商务区核 心功能区、国际贸易中心新平台示 范区和综合交通枢纽功能拓展区基 本框架。到 2035 年,服务长三角和 联通国际的能力显著提升,全面建 成虹桥国际开放枢纽的战略门户和 嘉昆太协同创新核心圈的智核中 心,努力成为上海建设国内大循环 中心节点、国内国际双循环战略链 接的关键承载地。

《行动方案》提出 4 大方面 22

条具体任务: 在建设高能级的国际 化中央商务区核心功能区方面,嘉 定区将全力建设现代服务业集聚 区,促进新零售、新业态、新模式发 展,构筑总部经济引领示范新高地 等;在构建高水平的国际贸易中心 新平台示范区方面,嘉定区将持续放 大进博会的外溢带动效应,推动世界 智能汽车网联大会和长三角科技成 果交易博览会进一步提升辐射力等; 在加快规划建设高质量的综合交通 枢纽功能拓展区方面,嘉定区将主动

把安亭枢纽置于虹桥国际开放枢纽 构筑联动长三角大交通体系中予以 谋划建设,提升能级,承接虹桥国际 开放枢纽西向北向交通疏解功能 等;在显著提升服务长三角和联通 国际的能力方面,嘉定区将重点提 升嘉昆太协同创新核心圈的能级和 影响力,强化服务长三角的功能等。

嘉定区委书记陆方舟表示,嘉 定同时位于虹桥国际开放枢纽"-核"和"北向拓展带"的特殊区位,将 深刻把握这一发展机遇, 既要积极 承担"一核"国际化中央商务区、国 际贸易中心新平台和综合交通枢纽 等功能,又要积极融入"北向拓展 带",打造中央商务协作区、国际贸 易协同发展区、综合交通枢纽功能 拓展区,从而在服务长三角更高质 量一体化发展中体现自身相当。

一座世界级的"植物工 -由由中荷现代农业创 新园,在世界级生态岛崇明拔地 而起。这座植物工厂采取全球最 先进的种植技术,不仅能抵御气 候变化、稳定生产,而且能精确 控制农产品生产生长的每个过 程,为市场增添更多价廉物美的 生态蔬果。这也是上海为都市现 代农业打造的新标杆。作为目前 国内单体规模领先的温室项目, 半封闭玻璃温室面积 20.66 公 顷,相当于29个足球场。项目一 期规划种植黄瓜、番茄、彩椒和生 菜。整个项目投产后,年产量将超 7000吨,平均每天可为上海市民 提供30-40吨高品质绿色果蔬。

首席记者 刘歆 摄影报道



百年路 念 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

百人百节微党课从家乡变化说起

最后的"二万户"地块将成博物馆

本报讯 (记者 孙云)"二万 户"是一个打着鲜明时代烙印的名 词。时过境迁,曾经的工人新村成 了蜗居,居民旧改意愿强列。2016 年,既是首批"二万户"小区又是最 后一个"二万户"旧改地块的长白 新村街道228街坊启动旧改,如今 正在加紧建设中。记者昨天从长白 新村街道"百人百讲庆百年"党史 学习教育微课堂活动中获悉,未来 这里不仅将出现人才公寓、生活配 套设施等,两幢保留未拆的老字中

还将出现一座"二万户"博物馆,把 这份城市记忆保存下去,让更多人 亲身感受上海发展变迁。从昨天 起,旧改亲历老等 100 名市民和专 家学者等还将陆续走进 100 节微 党课的直播间,从家乡变化和身边 的红色资源说起,引导广大社区党 员干部学党史、悟思想、办实事、开

1952年,上海市人民政府决 定在全市范围内建造两万户、共 60 万平方米的工人住宅,以沪东、 沪西两个工业区为重点,俗称"二 万户"。解放前住在草棚、滚地弄、 鸽子窠的产业工人特别是各厂的 劳动模范和先进工作者, 终于住 进了楼房,被称作"上海工人的大 喜事"。进入新世纪,"二万户"居 民旧改意愿强烈,长白新村街道 228 街坊作为最后一个地块, 也历 经波折,在第三次启动旧改时,终 于以居民意愿征询同意率、居民 协商签约率、居民搬迁交房率达 到"三个100%"的数字,实现了居 民们的安居梦。

在开展"百人百讲庆百年"党 史学习教育微课堂活动中,长白新 村街道充分利用辖区内社区、校 区、园区、厂区"四区"的红色资源, 让身边人、身边事成为鲜活教材, 除了让"二万户"旧改亲历者来讲 述"三个100%"背后的故事,还将 推出一条红色学习线路,让"四区" 的党员群众走进"一带一路"沪哈 欧线始发站铁路杨浦站、上海理工 大学附属中学雷锋纪念馆、"工业 强国的行业排头兵"上海机床厂、 红色学府上海理工大学等辖区内 的红色地标,切身感受建党百年辉 煌成就,把"永远跟党走"群众性主 题盲传教育引向深入。

本报讯 (记者 袁 玮)昨天,虹口区135街 坊二轮征询签约率以 100%全票通过,创下了 虹口旧改一轮意愿征询、 二轮方案征询签约两个 "百分百"的新纪录。这也 意味着 200 余证居民拎 马桶、爬阁楼的生活即将 成为历史。

J

街

旧

两

百

通

虹口区 135 街坊东 至高阳路,南至周家嘴 路,西至通州路,北至岳 州路, 共有居民 203 证、 233 户。 地块内房屋为一 级以下旧里,建造年代久 远,大部分为砖木结构, 安全隐患多,居住环境 差、生活质量低,居民旧 改意愿十分强烈。去年12 月 18 日,135 街坊旧区改 造一轮征询同意率高达 100%。"太好啦! 阿拉希望 二轮征询也能高票通 过。"居民们热切盼望早 日告别旧里,搬入新家。

135 街坊启动二轮 征询的前3个月,区旧 改指挥部跨前工作进行 排摸,并推进方案公布

征求意见、开展居民座谈会、召 开听证会、房源筹集调拨、开展 房屋评估、两清数据调查登记、 承租人变更等前期工作,为135 地块按时启动打下基础。第二房 屋征收事务所经办人员和诵州 居委会干部、街道社区干部,深 入开展组团式联系服务群众工 作,采取多种形式开展"一对一" 沟诵、服务居民工作,将旧改政 策与信息第一时间告知居民。